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Abstract	

The paper presents the results of a study in Tg. Mureș Region, on large companies regarding the CSR 
and health concerned activities. Based on a wider research on SMEs, the objective of the present study 
is to compare the CSR concerns and health issues on an average SMEs compared to a large industrial 
companies where dangerous technologies are used. We assume that the knowledge about the CSR and 
the health concerns are far more developed in the case of industrial environments.  
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Összefoglalás	

A dolgozat kiindulópontja egy olyan kis és középvállalatokon végzett tanulmány, amely a vállalati 
felelősségvállalás és az egészségvédelem kérdéseit elemezte közel háromszáz Marosvásárhely környé-
ki vállalkozás esetében. Ebből a nagyobb tanulmányból kiindulva, a jelen dolgozat témája, hogy ösz-
szehasonlítsuk az átlagos kis és középvállalatok esetében tapasztaltakat ugyanabban a régióban tevé-
kenykedő, veszélyes környezettel is rendelkező nagy ipari rendszerekkel. Azt feltételeztük, hogy a 
felelősségvállalás és az egészségvédelem kérdései jelentős mértékben jelen vannak ezekben a rendsze-
rekben. 

Kulcsszavak: társadalmi felelősségvállalás, veszélyes technológiák, KKV-k 

 

 

1.	Társadalmi	felelősségvállalás,	
aktualitás,	marketing	trend	
vagy	PR?	

Az EU által intézményesített megközelí-
tés alapján a társadalmi felelősségvállalás 
alatt azt „az üzleti koncepciót értjük, mely-
nek értelmében a vállalatok – önkéntes ala-
pon – társadalmi és környezetvédelmi 
szempontokat érvényesítenek üzleti tevé-
kenységük során és partnereikkel fenntartott 
kapcsolataikban”[1]. A vállalati szociális 

felelősség (CSRCorporate Social 
Responsability, a továbbiakban ezt az álta-
lánosan elterjedt rövidítést használjuk) 
kulcsszerepet játszhat a fenntartható fejlő-
désben, miközben javíthatja Európa inno-
vációs potenciálját és versenyképességét. 
Ez gondolatmenet és meghatározás tulaj-
donképpen az Európai Bizottság egy koráb-
bi, vitaindítónak szánt Zöld Könyvéből [2] 
átvett meghatározás. A Bizottság 2001 júli-
usában tette meg az első igazán fontos lé-
pést CSR-ügyben, ekkor a cél az volt, hogy 
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bevezesse a köztudatba a témát, széles körű 
vitát és eszmecserét generáljon, továbbá, 
hogy kipuhatolja, hogy milyen partnerekre 
számíthat a kérdés további napirenden tar-
tásában. A beérkezett mintegy 250 válasz 
jelezte: óriási az érdeklődés és a fogadókés-
zség a téma iránt.  

Mára már a társadalmi felelősség-
vállalás egyre divatosabb fogalom, olyany-
nyira, hogy lassan beépül a hétköznapi szó-
használatba. Multinacionális cégek képvise-
lői, helyi és európai rangú politikusok, 
kormányok és vidéki civil szervezetek 
gyakran szövik retorikájukba ezt a fogal-
mat. Ennek okai között minden bizonnyal 
megtaláljuk a valós vagy vélt társadalmi 
igényt. Mondhatnánk, hogy a dolgok ezzel 
rendben is vannak, hiszen a társadalmi fele-
lősségvállalás létjogosultságát ma már ke-
vesen vitatják, függetlenül attól, hogy a 
fogalom mögött hol a környezetvédelmet, 
az etikus magatartást vagy a szponzori te-
vékenységet feltételezzük.  

A lényeg az, hogy mindig valami pozi-
tív dolog eléréséről van szó a közjó érdeké-
ben. Az utca emberének, de még számos 
cégvezetőnek is még mindig leginkább az 
jut eszébe a felelős vállalatról, hogy az az 
elvárás, hogy támogatni kell a helyi zöld 
szervezeteket, a diákszövetséget vagy szín-
házat, esetleg a hontalanokkal foglalkozó 
vagy rákos gyerekeket segítő alapítványt. A 
szolidaritás kétségtelenül fontos kérdés, 
szinte genetikai kódunkba íródott szabály, 
hogy az erősek feladata a gyengék segítése. 
De azt állítani, hogy például pusztán azért 
s hadd vegyük példának azt a romániai vál-
lalatot, amelyről még részletesebben is 
írunk, az Azomureș vegyi üzemet, mert 
támogat egy-két élvonalbeli sportegyesüle-
tet, ez a cég egy felelős vállalat lenne, nyil-
vánvaló túlzás. S ha azt is megnéznénk, 
hogy a profitjának – de inkább az éves for-
galmának hány százalékát fordítja erre, 
akkor igazán az is kiderül, hogy ez a támo-
gatás lehet, hogy még PR fogásnak is ke-

vés, és a tudatos felelősségvállaláshoz 
semmi köze. 

2.	Előzmény:	felmérés	a	társadalmi	
felelősségvállalás	kérdésében	
KKV‐nél	

A szerző vezetésével pár hónapja befe-
jeződött egy olyan kutatás, amely, több 
mint 300 Marosvásárhelyen és környékén 
tevékenykedő kis és középvállalat esetében 
azt vizsgálta, milyen mértékben vannak 
tisztában a CSR fogalmával és milyen mér-
tékben használják ezt fel a nyilvános és 
belső kommunikációban. [3], [4]. A KKV-k 
a következő feltételeknek kellett meg-
feleljenek: 

- a székhely Marosvásárhely Nagyváro-
si Övezetben legyen; 

- tevékenységi kör: bővebb értelemben 
vett ipari jellegű tevékenységek (ki-
zártuk a kereskedelem, vendéglá-
tóipar, turizmus, tanácsadás, közigaz-
gatás, szállítás, stb. területeket); 

- Alkalmazottak száma minimum 10; 
- éves forgalom: min. 65 000 euró.  

A ténylegesen mért adatok alapján a 
vizsgált populációban az átlag alkalmazott- 
szám 35 volt, az átlagos formalom pedig 
1500000 euró. A vállalatok helyszínén vég-
zett kérdőíves felmérést 35 Sapientiás hall-
gató végezte el 2013. júniusszeptember 
periódusban. Tekintettel arra, hogy ipari 
jellegű tevékenységeket vizsgáltunk, a 
KKV-ra egyébként jellemző alacsony for-
galom, illetve az alacsony alkalmazott- 
szám, ezen a területen kevésbé jellemző a 
vizsgált terület specifikuma miatt. Ezeket az 
átlagokat lényegesen torzítja a vizsgált kö-
zepes vállalatok teljesítménye. A kisválla-
latok esetében mért gazdasági mutató-
számok sokkal szerényebbek. 

Az 1. ábrán a CSR fogalmának ismert-
ségét mutatjuk be, a cégek éves forgalma 
függvényében meghatározott csoportokban.  
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1. ábra. A CSR fogalmának ismerete és a pénz-

ügyi forgalom kapcsolatának vi-szonya 
az elemzett mintán 

A 300 cégből álló mintán mért adatok 
rosszabb számokat eredményeztek az or-
szágos és a nemzetközi szinten, nagyválla-
latokon végzett kutatások adataihoz képest. 
Lásd [5], [6], [7]. Az ábrán az látható, hogy 
a pénzügyi forgalom növekedésével egyre 
inkább rendelkeznek a vállalatok vezetői 
CSR-el kapcsolatos ismeretekkel. Magya-
rán minél nagyobb egy vállalat, annál in-
kább odafigyelnek a felelősségvállalás kér-
désére. Látható, hogy a kisvállalatok veze-
tőinek 97%-a nem hallott a CSR fogalmá-
ról, míg a nagyobb vállalatoknál ez a szám 
29%-ra csökken.  

A mi esetünkben a célpopuláció 1623 
cég, a minta reprezentatív, a relatív hiba 
±4,87% és a megbízhatósági szint 95%. 

Az ábrán látható eredmény önmagában 
az előre feltételezett eredményt jelenti, sőt a 
részletesebb elemezések sem mutattak szá-
mottevő eltéréseket. Tovább elemezve az 
adatokat, abban sem tapasztaltunk ellent-
mondást, hogy hipotézisként feltételeztük, 
hogy az egészséggel, munkavédelemmel 
kapcsolatosan a vállalatok nem éreznek 
kényszert arra, hogy többet tegyenek, mint 

a törvényes előírás. Erre vonatkozóan igen 
kifejező a 2. ábrán bemutatott helyzet.  

 
2. ábra. A vizsgált vállalatok CSR-politikája és 

a foglalkozási megbetegedésekre vo-
nat-kozó felelősségvállalás 

Azok közül a vállalatok közül, ahol lé-
tezik valamilyen szintű CSR tevékenység  
ez a vizsgált vállalatok alig 40%-a , nos 
ezen vállalatok közül is több mint 66% nem 
gondolt az egészségvédelemmel kapcso-
latos  CSR-lehetőségekre. Amenynyiben 
csak a fent felsorolt néhány adatból indu-
lunk ki, már akkor is felmerül a kérdés, 
hogy vajon mi lehet a helyzet ugyanazon a 
földrajzi területen elhelyezkedő nagy-
vállalatok esetében. A kis és közepes válla-
latok esetében nyilvánvalóvá vált, hogy a 
vállalat növekedésével a CSR egyre fonto-
sabb kérdés. Ugyanakkor néhány látványos 
kivételtől eltekintve alig van tudatosság a 
CSR-tevékenységekben, és a specifikusan 
vizsgált egészségvédelmi/munkavédelmi 
kérdésekben szinte teljes hiány mutatkozott. 
Ez ellentmond a nagyvállalatokon végzett, 
hazai vagy nemzetközi kutatásoknak. Lásd 
[5], [7].  

További kérdéseket vet fel az, hogy az 
előző KKV-t vizsgáló kutatás hipoté-
ziseiben nem szerepelt hangsúlyosan a föld-
rajzi helyzet, csak a méret. Továbbá a minta 
reprezentativitása érdekében akkor nem 
kerestük azokat a vállaltokat, amelyekben 
magas kockázattal járó ipari tevékenység 
folyik. Ennek eredményeképpen fogalma-

VAN
34%

NINCS
66%

Van utalás a CSR-politikában a 
foglalkozási betegségekre?
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zódott meg a jelen dolgozatban nagyvállala-
tokat elemző kutatás gondolata.  

3.	Egészségvédelem	és	felelősség‐
vállalás	nagy	ipari	vállalatoknál		

Az alcímben, illetve tulajdonképpen a 
főcímben is megfogalmazott vizsgálati 
halmaz a valóságban lényegesen komple-
xebb és szűkebb is. Tulajdonképpen olyan 
nagyvállalatokat elemzünk a vállalásuk 
alapján – s ezt a nyilvános megjelenések 
elemzésére építjük –, amelyekben veszé-
lyesnek tartott, magas kockázatú ipari fo-
lyamatok zajlanak. Két további kiválasztási 
kritérium volt az, hogy azon a földrajzi te-
rületen tevékenykedjenek, mint az előző 
kutatásban levő populáció, és az, hogy lehe-
tőleg egy nagy multinacionális holdinghoz 
tartozzanak. Az első szempont azért lénye-
ges, mert össze lehet hasonlítani a kis válla-
latoknál kapott eredményekkel, az utóbbi-
nak meg azért van értelme, mert lehetőség 
adódik a helyi vállalat és az anyavállalat 
CSR-koncepciójának az összehasonlítására. 
A továbbiakban a vizsgált vállalatok közül 
bemutatunk néhányat. 

3.1.	Azomureş	vegyi	kombinát		
Az 1962-ben alakult vállalat a legna-

gyobb műtrágyatermelő Romániában. Je-
lenleg a kombinát három termelőüzemből 
áll: ammónia, ammónium-nitrát és a salét-
romsav gyártó üzemekből. A gyár 1966-tól 
elsősorban műtrágyaféléket és a műanyag-
iparban használt melamint gyárt. A rend-
szerváltás után folyamatosan átalakult, pri-
vatizálták, és végül 2012-től az új tulajdo-
nos az Ameropa AG svájci konszern. 

A honlapon [8] a CSR-re vonatkozó in-
formációk gyakorlatilag nem léteznek. 
Megtalálható ugyan egy-két kép, amikor 
(vélhetőleg) a gyár kapuján kívül 4-5 sze-
mély (a közel 3000 alkalmazottból és be-
dolgozóból) épp fát ültet. Tekintettel az 
igen negatív, környezetet szennyező arcula-
tára a cégnek ez inkább rossz vicc, mint 
CSR-akció. A honlapon még megtalálható 

egy sajtóközlemény, amelyből kiderül, 
hogy az Azomureş és Gheorghe Hagi Fut-
ballakadémia partneri szerződést írt alá.  

Bár a cég több helyi sportklub támoga-
tója, ennek bemutatásáról a vállalat a hon-
lapon elfeledkezik. Ennek vélhető oka, 
hogy sem az összeg, sem a téma nem fontos 
számukra. 

A nemrég kinevezett fiatal vezetőség, a 
cég korábbi gyakorlatától eltérő módon, 
formális partneri viszonyt kezdeményezett 
2014 szeptemberében a város vezetősé-
gével, és a 2015. decemberig történő beru-
házások bemutatása kapcsán a sajtó fele is 
némileg nyitott ugyanebben a periódusban. 
Bár a beruházások több százmillió eurós 
értékre rúgnak, s szinte kivétel nélkül a 
környezetvédelemmel hozhatók kapcsolat-
ba, a vállalat inkább a hatóságok által meg-
fogalmazott elvárásoknak akar megfelelni –
retorikai szinten is–, s távolról sem látszik a 
felelősségérzet a város lakosai, esetleg a 
saját alkalmazottaik iránt.  

Ezenfelűl a vállalat és a környezete kö-
zötti kommunikáció a jogszabályok által 
megkövetelt környezetvédelmi, biztonsági, 
munkavédelmi kommunikációra szorít-
kozik. A honlapon ezek megtalálhatók, így 
például a minőségre, a környezetvédelemre 
és a nagy balesetekre vonatkozó kötelezett-
ségvállalás is. Ezek egyértelműen a norma-
tívák által megfogalmazott kényszerűségből 
vannak jelen. Mindegyik dokumentum ön-
magában semmire nem használható, legfel-
jebb egy auditor számára egy „pipát” jelen-
tenek a kötelező dokumentumok jegyzéké-
ben. 

Szöges ellentétben az Azomureş vegyi 
kombináttal, az anyavállalat honlapján [9], 
a mindössze 12 szóösszetételt tartalmazó 
nyitó oldalon, az „Ameropa” szó három-
szor, a „social responsibilty” kétszer jelenik 
meg! További három szó „integrity”, 
„fairness” és „Foundation” szintén a fele-
lősségtudatú vállalatra utaló fogalom.  
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3. ábra. Az Azomureş vállalat karbantartási 
időszakban és működésben (forrás fel-
ső kép www.azomures.com, alsó kép 
http://andreeasoft.blogspot.com) 

Ennek a szembetűnő hangsúlykülönb-
ségnek az a vélhető oka, hogy egy apró 
kommunikációs hiba óriási presztízs- és 
ebből kifolyólag egyben óriási pénzügyi 
veszteséget is jelenthet egy vállalat számá-
ra. Ebben a szektorban történt botrányok 
rávilágítottak a vállalatok sebezhetőségére, 
és fokozódott a tudatosság a vállalati maga-
tartásminták tekintetében. Egyre kevésbé 
hagyható figyelmen kívül a különböző 
nyomásgyakorló csoportok (média, fo-
gyasztók, környezetvédők, munkavállalók, 
politikai aktivisták, civil szervezetek) he-
ves, gyors és hangos fellépése a vegyipari 
vállalatokkal és nem csak velük szemben. 

Összegezve a fentieket, megállapítható, 
hogy az Azomureş esetében, mint igen ér-
zékeny tevékenységi területen tevékeny-
kedő vegyipari vállalatnál, ahol minden 
bizonnyal megfelelően kezelik a techno-
lógiából adódó veszélyeket, az egészség-
védelemmel kapcsolatos felelősségvállalás 
kérdésében sokkal nagyobb nyilvánosság és 

elkötelezettség lenne elvárható. A nemzet-
közi szinten jelen levő különböző nyomás-
gyakorló csoportok egy kisváros szintjén, 
vagy nincsenek jelen, vagy nem elég haté-
konyak.  

3.2.	Richter	Gedeon	gyógyszergyár	
Az előző vegyipari vállalathoz valame-

lyest közelálló területen, a gyógyszeripar-
ban, tevékenykedik az elemzésünkben sze-
replő második nagyvállalat. 

A nemzetközi piacokon is igen ismert 
magyarországi anyavállalathoz tartozó ma-
rosvásárhelyi cég, a Gedeon Richter 
Romania SA  a rendszerváltás előtti évek-
ben épült Marosvásárhely belvárosában, 
ARMEDICA néven. A Richter cégcsoport 
tagjává, privatizációs folyamat eredménye-
ként 1998-ban vált.  

A cég honlapját elemezve megállapítha-
tó, hogy a cég eleget tesz annak a minimális 
elvárásnak, hogy bizonyságot tegyen  saj-
nos itt is csak egy formális nyilatkozat for-
májában, a környezetvédelemre vonatkozó 
kötelezettség-vállalásáról.[10] Ugyanitt, 
egy szintén viszonylag „házi feladat”-szerű 
tájékoztatásból megtudhatjuk a szervezet 
felelősségtudatát a tudomány és az oktatás 
irányába és ennek a támogatásáról. Itt vég-
re, kissé elrejtve, akár pár konkrétum is 
megtalálható.  

 
4. ábra. A Richter támogatja egy civil szervezet 

egészségmegőrző programját (forrás 
www.zi-de-zi.ro) 
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Ezzel a rövid kis tájékoztatóval akár di-
cséretet is érdemelhetne a vállalat, hiszen 
olyan CSR-szerű tevékenységet tud felmu-
tatni, mint amilyent a városban működő 
nagyvállalatok többsége nem.  

A 4. ábrán látható eseményen a gyógy-
szergyár anyagilag is támogatta a ProCardia 
alapítvány „100méter az egészségért” pro-
jektjét. A partnerség nem jelenik meg a cég 
honlapján, pedig ez egy „igazi” CSR-
momentum.  

A gyógyszergyárnak szánt dicséret szin-
te elhamarkodottnak mondható, ha megnéz-
zük ebben az esetben is az anyavállalat hon-
lapját. Ehhez képest, bizony nagyon halo-
vány a marosvásárhelyi vállalat CSR-
tevékenysége. A Richter Gedeon Nyrt hon-
lapján [11], végre megtaláltuk azt a CSR- 
tevékenységet, amelyet 300 marosvásárhe-
lyi cégnél kerestünk, s nem találtunk: a 
munkahelyi egészségre és biztonságra vo-
natkozó felelősségvállalást. Kis kereséssel 
még konkrétumokról is beszámolnak a bu-
dapestiek. 

Összegezve a fentieket, megállapítható, 
hogy az Gedeon Richter Romania esetében 
érzékelhető, hogy (hasonlóan a nemzetközi 
viszonyokhoz) a felelősségvállalásban a 
gyógyszeripar előbbre áll más iparterüle-
tekhez képest, és helyi szinten részben az 
anyavállalat, részben a helyi piaci viszo-
nyok hatására létezik CSR tevékenység.  

A dolgozat terjedelme nem engedi meg 
a többi nagyvállalat elemzésének a bemuta-
tását, de Gedeon Richter viszonylag sze-
rény, de pozitív példája nem köszön vissza 
olyan nemzetközi szinten is jegyzett helyi 
vállalatoknál, mint a Dürkopp Addler, CIE 
Matricon, Mobex és mások. Ezeknél kivétel 
nélkül szinte semmi értékelhető tevékeny-
ség nem mutatható ki, pedig az első két 
esetben létezik egy transznacionális anya-
vállalat, amelynek szintjén van értékelhető 
CSR-tevékenység. 

3.3.	CNE	Cernavoda	
A CNE Cernavoda vállalat nem más 

mint a román energetikai ipar talán legna-
gyobb büszkesége, az ország egyetlen 
atomerőműve. Az atomerőmű CSR-
tevékenységének az elemzése alapvetően 
két ok miatt került be a dolgozatba. Első-
sorban azért, mert az alaptevékenysége ve-
szélyesnek minősíthető lenne, ha nem tarta-
nák be az igen szigorú szabályokat. Másod-
sorban azért mutatjuk be, mert semmilyen 
kapcsolata nincs az általunk elemzett popu-
lációval. Ez azért érdekes, mert az elemzés 
konklúziói, amennyiben hasonlóak lesznek 
az elemzett populáción tapasztaltakhoz, 
akkor feltételezhető, hogy nem a régió sajá-
tosságával állunk szemben, hanem több 
romániai kisvárosra jellemző sajátosságról 
van ez esetben szó. 

A CNE Cernavoda, közismertebb nevén 
a Cernavoda Atomerőmű, jogi értelemben a 
bukaresti S.N. Nuclearelectrica S.A. cég 
fiókvállalata. Az erőmű a maga 11Twh óra 
teljesítményével a hazai elektromos ener-
giafogyasztás 20%-át fedi le. A kb.93%-os 
termelési kapacitás kihasználtságával a vi-
lág harmadik leghatékonyabb üzeme. For-
rás: [12], [13]. 

Ha elemezzük az erőmű honlapját, meg-
találhatjuk, hogy a vállalat elkötelezett a 
személyzet és a lakosság védelme érdeké-
ben az olyan veszélyekkel szemben, ame-
lyeket egy ipari környezet, jelen esetben 
egy atomerőmű jelenthet. Ez az érdekes 
szóhasználat, „ipari környezet jelenthet” 
érdekes módon az Azomureş vállalat retori-
kájában is gyakran fellelhető, enyhén jelez-
ve azt, hogy nem az ő hibájuk és felelőssé-
gük, hogy egy lakott terület közelében foly-
tatnak veszélyesnek is minősíthető tevé-
kenységet. Az Atomerőmű honlapját ele-
mezve megállapítható, hogy a vállalat a 
munka- és egészségvédelem területén a 
hazai és nemzetközi jogszabályok, illetve a 
szakma gyakorlatából származó óvintézke-
déseket teszi meg a saját és a partnerek al-
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kalmazottai védelmének érdekében. Ennyi 
és semmi több. Sőt ebben az igyekezetében 
is hivatkozik a gazdasági hatékonysági 
szempontok figyelembevételére.  

Elemezve a honlapot megállapítható, 
hogy a vállalat minden bizonnyal törekszik 
a jogszabályok betartására – erre vonatko-
zóan kimerítő tájékoztatást is ad –, de hogy 
a társadalmi felelősségvállalás terén fogal-
ma sincs, mi a feladata, az nem kétséges. A 
kötelező munka- és egészségvédelmi jog-
szabályok betartása, pontosabban az ebből 
fakadó tájékoztatási kötelezettségeknek 
eleget téve, a tájékoztató szövegből egyér-
telműen látszik a megfelelési kényszer, a 
puszta formalitás. Nyoma sincs a felelős-
ségérzetnek, de még a PR-fogásoknak sem. 

Ezzel szemben a bukaresti anyavállalat 
esetében világosan látható, hogy a CSR 
tevékenységek bemutatása igen fontos a 
számukra. Olyan CSR-projekteket is felso-
rolnak, amelyek az atomerőművel kapcsola-
tosak, de a leányvállalat honlapján nem 
szerepelnek (lásd 5. ábra, ahol a CNE Cer-
navoda által épített híd látható, ez a CSR-
projekt kifelejtődött az erőmű honlapjáról), 
illetve olyanokat is felsorolnak CSR-
projektként – mint például élelmiszer-üzlet 
létesítése a gyár területén –, amelyek csak 
jóindulattal tekinthetők CSR-jellegű tevé-
kenységnek. 

3.	Következtetések	

A tanulmányozott vállalatok esetében az 
a feltételezés, úgy tűnik, nem igazolódott 
be, mely szerint a nagyvállalatok érzéke-
nyebbek a vállalati felelősségvállalás kérdé-
sében. Ezek a vállalatok nem mutattak szá-
mottevő eltérést az eredeti  lényegesen 
nagyobb KKV-ket tartalmazó mintához 
képest. Ez előrevetít egy eredetileg elha-
nyagolt tényezőt: a tevékenység lebonyolí-
tásának környezetét. Mivel a CSR-politika 
részben egy reakció a vállalat részéről a 
társadalom által gyakorolt hatásra, ameny-
nyiben ez a hatás kismértékben nyilvánul 

meg, ez esetben a reakció elmarad. Ezt lát-
szik igazolni, hogy a két kisvárosban, Ma-
rosvásárhelyen és Cernavodán, az elemzett 
vállalatok szinte semmilyen érdemlegeset 
nem kívántak tenni a CSR területén, ugya-
nakkor ugyanaz a vállalat más környezet-
ben igen fontosnak tartja jelezni valamely 
közérdeklődésnek örvendő kérdésben a 
szerepvállalást. A cernavodai esetben vél-
hetőleg a fővárosi „nyomás” hatására tör-
téntek CSR-projektek, de ezek inkább vol-
tak érdekesek a fővárosnak, mint a helyi 
lakóknak. Egyébként elemezve a helyi saj-
tót nem találtunk arra vonatkozóan adatot, 
hogy esetleg az lenne az ok, hogy a helyiek 
úgy élik meg ezeket a projekteket, hogy ez 
nekik jár, tehát nem egy önként vállalt, fele-
lősség, hanem egy korábbi alku következ-
ménye.  

A vállalati felelősségvállalás a szak-
irodalomban eddig elsősorban a nagy és 
multinacionális vállalatokra jellemző elkö-
telezettséget jelentenek.  

 

 

5. ábra. A CNE Cernavoda által épített híd, mint 
CSR-projekt. 

Ez a kutatás rávilágított arra, hogy nem-
csak a vállalat mérete vagy multinacionális 
jellege a meghatározó, hanem az is, milyen 
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elvárásai vannak annak a közösségnek, ahol 
kifejtik tevékenységüket. Függetlenül a 
termelési folyamat veszélyes jellegétől vagy 
a foglalkozási megbetege-dések megjelené-
sének valószínűségétől, ezek a vállalatok 
akkor tanúsítanak a jogszabályok feletti 
felelősségvállalást, ha ezek piaci elvárások-
ká lépnek elő, vagy a civilek nyomása szá-
mottevő.  

A CSR-technikák hiánya nem feltétlenül 
a szándékos (?!) vagy a felelőtlen hozzáál-
lás eredménye, hanem annak, hogy a társa-
dalmi felelősség még nem jól felfogott 
anyagi érdek. A CSR politika által olyan 
potenciális előnyők érhetők el, mint a javu-
ló vállalati arculat, a márka felértékelődése 
vagy az, hogy a vállalat vonzóbb lesz a jó 
szakemberek és a képzett munkaerő számá-
ra, s a cégnek könnyebben sikerül megtar-
tania az értékes dolgozóit. Mindezek nem 
jelennek meg a társadalmi igény megfo-
galmazódása előtt. A jó kapcsolat a közös-
séggel, a médiával vagy a ható-ságokkal 
akkor válik igazán értékké, ha ez mindkét 
fél számára nyilvánvaló. 

Ez esetben ameddig a civil érdekcsopor-
tok nem erősödnek meg, a tudatos fogyasz-
tók tömeges megjelenése nem lehetetleníti 
el a társadalmilag felelőtlen vállalatokat, 
addig nem várható általános változás ezen a 
téren.  
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